Wahlaufgaben
Aufgabe 2017 W4b:

Die Lupu-Briicke liberspannt den Fluss 4,5pP
Huangpu in Shanghai. Sie ist die zweitldngste

Bogenbriicke der Welt und hat anndhernd die

Form einer Parabel.

Sie kann mit der Funktionsgleichung
y = ax® + ¢ beschrieben werden.

Die Bogenbriicke hat auf Hohe der
Wasseroberfldche eine Weite von 550 m. Die
Fahrbahn befindet sich 50 m tUber der
Wasseroberflache. Das ist die Halfte der
maximalen Hohe der Briicke.

Bestimmen Sie eine mdégliche
Funktionsgleichung fir den Briickenbogen.

Berechnen Sie die Ldnge der Fahrbahn
innerhalb des Briickenbogens.

Losung 2017 W4b:

y = ax? + ¢ c = 100, da die Hdhe der
Parabel 100 m betragt.

y = ax? +100 Koordinaten P (275| O']
einsetzen ‘

0=a-275°+100 Seiten tauschen

a-275°+100=0

a-75625+100=0 |—100

a-75625=-100 |: 75625 Q-

a-_—100 ~-0,00132

75625
y = 100 x?+100 ~ —-0,00132x% +100

75625




Losung 2017 W4b:

2. Berechnung_der Fahrbahnldnge innerhalb des
Briickenbogens:

100 i i
y = %2 +100 Funktionsgleichung der

N 75625 Parabel
100 Koordinaten P (x, |50)
50 = _mxpz +100  gjnsetzen o | '

50=-0, 00132Xp2 + 100 seiten tauschen
-0,00132x,? +100 =50 |-100
-0,00132x,2 = -50 |:(-0,00132)

s(o]
}(pz = 37879 "\/_ o |5/_I’:\|SOI

x, =195m / !
- Q(-27510) 20—+

PQ=390m U

Antwort: Die Fahrbahn innerhalb des Briickenbogens
ist 390 m lang.




